

日本女作家揭秘731部队： 做“国内不能做的事情”



731部队,全名为日本关东军驻满洲第731防疫给水部队,对外称石井部队或加茂部队。日军731部队在二战期间犯下了滔天罪行,该部头目石井四郎中将却在战后逃脱了惩罚,将许多秘密带入坟墓。日本女作家青木富贵子以石井的笔记为线索,寻访了一批了解731部队内情的当事人,查阅了大量新解密的原始资料,在本书中详细剖析了日本细菌战计划的来龙去脉,并将美、苏、日争夺731部队“遗产”的内幕公之于众。 ■东方网

1 以“防疫”旗号为掩护

1935年,从欧洲游学归来的石井四郎还是二等军医正(中佐),3年后飞快地晋升为军医大佐。对于飞黄腾达的石井四郎,老家加茂村的村民们用“队长”、“阁下”来称呼他。在他们眼中,身着军装的石井光彩耀目,已不敢正面对视了。

二战结束后的1955年,石井四郎在为其教官清野谦次守灵的那天夜里,罕见地讲述了自己部队的情况:“政府业已确定要制定国家百年大计:保护将士健康,减少死亡率和患病率……在这种情况下,先是在陆军军医学校设立研究室,再在中国华南以中山大学为中心,由内而外逐步设立研究所,最终设立了324个研究所。结果是,传染病及传染致死率下降,日本大藏省十分欣喜,得出结论:如此情况,可以继续扩展下去。因此,我得以在哈尔滨建立了一个设施齐全的综合大学研究所,里面有电气火车,也有飞机,在那里非常投入地从事研究。”

所谓“在中国华南以中山大学为中心”设立研究所,就是指日本军队以武力占领华南的广东中山大学,在那里设立“华南派遣军”。同时,日军在北京设立了天坛中央防疫所;在占据南京中央医院后设置了防疫给水部。至于在哈尔滨附近平房(地名)设立的机构,原名为“东乡部队”,后对外改称“关东军防疫给水部”。

2 “石井机关”遍布中国

1937年7月7日,卢沟桥事变揭开了中日战争的序幕。第二个月,上海派遣军的战斗部队发生食物中毒,不少士兵饮用了受霍乱菌污染的河水而死亡。石井四郎接到汇报后,立即给陆军部和参谋本部打报告,并四处游说对战斗部队提供净水的重要性。数天后,他便向上海派遣军运送了5台“石井式”滤水机和200名给水部队人员。不久,这种滤水机被正式批准为陆军的“卫生滤水机”。

3 做“国内不能做的事情”

需要指出的是,事实并非如石井四郎所说的那样,由于传染病及传染病死亡率下降,一个“巨大设施”才得以在平房建成。反而是颠倒过来——先是平房设施建成,而后由于卢沟桥事件爆发,各防疫给水部的数量才急剧增加了。

我们可以从石井四郎的讲话中看出他有一种嗜好,即:为了夸大传染病减少和传染病死亡率下降的业绩,不惜歪曲事实。然而,我们切不可因此疏忽了讲话中的另一个细节:

“在这方面,日本陆军请求国内所有大学做的事情有两种:能做的事情和国内不能做的事情。对此,军队是经过多次会议才做出决定的,而且,对于国内不能做的事情要另外想办法……去中国东北北方就能做了。陆军遂决定在那里设立研究所。”

石井四郎选择了远离日本国内、欧美各国根本关注不到的中国东北,在那里进行《日内瓦议定书》所禁止的

很快,日军组成了18个“师团防疫给水部”,在各条战线前方从事防疫给水业务。这些部门,加上由平房派往北京(华北派遣军)、南京(华中派遣军)、广东(华南派遣军)和新加坡的防疫给水部及其分部,再加上该部队系统的总部——东京“防疫研究室”等,被统称为“石井机关”。

如果将这些部门总合起来,数量一定很庞大,也就是石井四郎所说的“324个研究所”吧?

细菌武器的研制,这让陆军部十分认同。日本陆军省认为,研究中国东北的地方病以及研制疫苗,是设想中的对苏联作战所不可或缺的。

不过,石井考虑的“国内不能做的事情”,其意思不仅限于这些。他主张,在国内伦理上不允许的事情,在中国东北可以随心所欲地进行。他就是凭借“国内不能做的事情”这等理由,才得以让军部同意在中国东北建立一个大型研究设施。

为了保守“国内不能做的事情”的秘密,平房设施内被隔离的特设牢房交给特别班管理,石井四郎的二哥刚男亲自指挥。为工程建设而征召来的加茂村民成了特别班成员,身穿白大褂,脚蹬长筒胶靴并佩戴手枪,以非同一般的装束负责监视。

就这样,石井四郎口中的“设施齐全的综合研究所”,在中国东北的原野上诞生了。

李鸿章的外交奇葩事：

往酒杯里吐痰 用碟子喝咖啡

在教科书中,李鸿章一直是一个奸奸卖国贼的形象。为何有此形象呢?因为他代表满清签订了一系列丧权辱国的条约。可问题是,慈禧又不傻,为何不派别人去谈判签约呢?因为别人会谈出更苛刻的条件,会签订更加丧权辱国的条约。只有李鸿章,才能在手里拿着一堆烂牌的情况下,尽量地把损失降到最低。

大家知道,弱国无外交。这个世界是靠实力说话的。满清那种糜烂的局面,又遇上“三千年未有之大变局”,神仙也救不了,李鸿章只能尽心尽力,修修补补。用他自己的话说,他就是满清这座破房子的裱糊匠。由此可见李鸿章对时局的见解之深。

1895年甲午战败后,按照惯例,清朝又要与日本签订丧权辱国的卖国条约。这个苦差事,最终还是落在了倒霉的李鸿章的身上。在日本,李鸿章遭遇行刺,一颗子弹穿过了他的面部。在经过简单医治后,李鸿章就这样顶着满脸的鲜血,

来到了谈判现场,把日本人惊住了。

最终,李鸿章代表清朝与日本签订了《马关条约》,把赔偿的金额降到了2亿两白银。要知道,之前日本人可是一直坚持赔偿3亿两。

《马关条约》签订之后,李鸿章作为甲午战败的替罪羊,被罢官。直到1896年,李鸿章才再次被启用,作为满清使臣去参加俄皇的加冕礼,并顺道出访欧美等国。

李鸿章的外交风格,被称为“痞子外交”。他与洋人打交道时,总是故意端出一种傲慢的姿态,并打着痞子腔。正是靠着这一点,李鸿章才能在讨价还价中谈判出最有利于清朝的价码。事实上,与当时的大部分官员惧怕洋人不同,李鸿章一直不把洋人放在眼里。如果不是受到清朝国力羸弱的拖累,李鸿章的外交工作会干得更加从容。

正是由于这种不把洋人当回事儿的心态,李鸿章在出访的过程中闹出了很

多笑话。

据清朝的《所闻录》记载,李鸿章在访问英国时,有一次接受英国贵族的宴请。李鸿章一直有吐痰的习惯,在国内的时候,随处都备着痰盂。可是到了英国,英国人没有放痰盂的习惯。李鸿章要吐痰的时候,突然发现桌子底下没有痰盂,于是,他大模大样地拿起面前的一个盛放葡萄酒的酒杯,直接把痰吐进了酒杯里。英国贵族只好忍着恶心吃完这顿饭。

还有一次,英国女王接见李鸿章。招待的饮品,是咖啡。咖啡端上来之后,李鸿章拿舌头一试,太热了。怎么办呢?只见老李从容地取下咖啡杯底下的小托盘,然后把咖啡倒进这个小盘子里,一边吹着气,一边喝了起来。英国女王一瞧,很尴尬。为了化解尴尬的场面,女王也学着李鸿章的样子,把咖啡倒进了小盘子里喝了起来。

不得不,英国女王真是善解人意。

■枫网

